父爱如山

□ 吴福明

在那片被岁月轻抚过的乡土上,我的父亲,一个平凡而朴实的农村男子,用他的一生书写着对生活的热爱与执着。转眼间,他将迎来八十岁的寿辰,我心中涌动的情感如同涟漪,渴望在这篇散文中,表达我对他深深的敬意与祝福。

父亲出生在一个农民家庭,他自幼 就离开了生活在景德镇的父母和弟弟 妹妹,在农村与他的祖父母相依为命。 十岁那年,他才得以踏入校门,进入一个 名为"跃进班"的六年制学校。这个名字 虽然带有时代的烙印,但见证了父亲那 一代人对知识的渴望和对未来的憧憬。 在那个物质匮乏、教育机会稀缺的年代, 父亲凭借自己的勤奋与聪慧,以优异的 成绩完成了学业。原本,他有机会被保 送至"大港共产主义劳动大学"深造,对 于当时的农村青年来说,无疑是一个改 变命运的跳板。但无奈路途遥远,家中 老人又无人照料,这份难得的求学机会 最终与他擦肩而过。十八岁那年,父亲 怀揣着对军营的向往,通过了体检与政 审,却也因他祖母的不舍,再次与梦想 失之交臂。这两段未竟的旅程,成了父 亲心中永远的遗憾,却也成了他日后更 加努力生活的动力。

随后的日子,父亲在生产队担任会计,同时也不忘耕耘田间的土地。他用那双勤劳的手,支撑起了这个家。二十五岁那年,父亲凭借着自己的文化功底,进入了大队部工作。在这里,他一干就是三十年,成为村民心中的好干部。父亲的人缘好,在全大队是出了名的。工作期间,他为人谦逊,业务娴熟,赢得了大家的尊敬与爱戴。在干好本职工作的同时,为贴补家用,还跟当时的上海知青学会了养蜂,再后来又跟养鱼专业户学会了养鱼等。

父亲曾有两次调往公社工作的机会,都因他牵挂家中妻儿老小,担心我母亲一人难以负担家庭重担,而毅然放弃。如果去了公社工作,就意味着要住在那里,只有周末才能回家。他舍不得我们五个孩子和母亲。为了减轻母亲的负担,照顾这个多子女的家庭,他毅然决然地放弃了向上晋升的空间。每当提起这些,我总是半开玩笑地说:"如果您当初走出农村,上大学或参军去,我就不会是'农二代'了。"父亲总是笑笑,眼中闪烁着对生活的满足与自豪。

2000年,父亲从村委会退了下来, 当时的村干部退下来是没有一点收入 的,那时的他,心中难免有些失落,总觉 得自己还能做点事。于是,55岁的他放 下面子,跟着别人学起了收猪、宰猪、卖 肉的活儿。这一干就是十年,父亲起早 贪黑,用汗水换来了家里的温饱。他的 勤劳和坚韧,让我们五个子女都深感敬 佩。那些年,他吃了不少苦,却从未有 过一句怨言。直到一次意外中,他从骑 行的自行车上摔下,颅内出血,住进了 医院,手术后的他,身体大不如前。 2010年,家中又接连遭遇变故:小弟因 病去世,母亲又患上肺腺癌。在那些艰 难的日子里,父亲成了母亲的坚强后 盾。他们的爱情,虽然没有华丽的誓 言,但却在平凡的日子里,绽放出最耀 眼的光芒。他陪伴在母亲身边,不离不 弃,用他那双布满老茧的手,为母亲端 茶送水,洗衣做饭。母亲治病的八年 里,经常需要住院,而父亲,总是那个最 可靠的人,他还总是找理由,让我们这 些子女安心工作,不要为家里的事分 心。要知道,那时的他,也已经七十多

岁月如梭。几年前,母亲也离我们而去。他就一个人独自在乡下生活,父

亲,那个曾经如山般坚强的男人,如今显得格外孤独。可无论我们如何劝说,他都不愿与我们同住。于是,每个月,我和爱人都会驱车前往乡下,虽然每次父亲都说不要来回跑浪费钱,但我知道,他的心里是高兴的。我们每次去乡下都会告诉他不要买菜,我们带了,但他还是执意要把菜买好、洗好,等我们回去烧。每次也只是待个半天,吃完饭洗洗碗、搞搞卫生就回城了。每次我们离开时,他总是有些不舍地望着我们的背影,直到我们消失在路的尽头。

母亲去世后的这几年,我几乎每天都会给父亲打个电话,聊聊家常、问问身体。有趣的是,如果哪天我没给他打电话,他第二天就会打给我,问我是不是昨晚有事去了。近年有时工作忙,打电话晚了,他就会等我电话到很晚,我问他为什么还不上床睡觉,他说在等我电话。那一刻,我深深地感受到,父亲对我的依赖与牵挂,就如同我小时候对他的依赖一样。

父亲是一名老党员,2022年,他荣获了"在党五十年"的荣誉,用自己的实际行动诠释着共产党员的初心和使命。今年,父亲已经八十岁了,他的身体虽然不再像年轻时那样健壮,但他的精神依然矍铄。从去年开始,我就计划着带着他出去走走,特别是到我曾经参军生活工作过的几个城市看看。让他看看祖国的锦绣河山,看看我曾经奋斗过的地方,感受我曾经的经历。我希望,在未来的日子里,父亲能够身体健康、幸福快乐。

父爱如山,岁月如歌。父亲,用他的一生,教会了我坚韧与执着。在未来的日子里,我愿用我的陪伴与关爱,为他编织一个温馨而美好的晚年。愿我的父亲,永远幸福安康!

新年登高

□ 曹建龙

新年的一天,晨曦微露,妻子急忙 从床上跃起,顾不上热腾腾早餐,满脸 兴奋:"今日天冷,适合我们去室外活 动,与其窝在暖室里,不如去征服那些 近在咫尺的山峰!"

爬山,如一把钥匙,瞬间打开我尘封已久的记忆。我毫不犹豫地应允了。早餐后,我们心怀激动与惊喜,踏上环城公路,向舜峰山进发。太阳亦似感知,悄然露脸,为我们助威。

舜峰山,原名千仞山,虽不以高耸 人云著称,却以其独特的韵味吸引着无数目光。三面峭壁如削,前方仅开一条 小径,山顶平坦开阔,巨石嶙峋,名为韶石。相传虞帝南巡至此,曾在此驻跸, 山顶建有虞帝祠,祠前怪石嶙峋,形态各异,引人入胜。

到环城北路,我抬头仰望,舜峰寺的一角,在树林间若隐若现,如一名羞涩的少女,半遮半掩。在岔路口,我们选择走林间小道,享受那份独有的宁静与惊喜,一路走走停停,欣赏着路边如画的风景。

妻子拿出手机,不停地自拍,将美景与喜悦传递给远方的亲友。到达半山腰时,我略显疲惫,停下来喘息。妻

子见状,提议休息片刻。我依在一块巨石上,闭目养神,清风拂面,树叶沙沙作响,空气中弥漫着泥土与花草的芬芳,仿佛能听见大自然的心跳,感受到它的呼吸。

我沉浸于宁静与惬意中时,妻子对 我说:"我们来比赛吧,看谁先到山顶!" 这无疑是儿时的游戏,如今的我已不复 当年之勇,但为了不让妻子失望,我毅 然起身,奋力向前奔跑。然而,当我回 头时,却发现妻子还站在原地,对我露 出狡黠的笑容。我恍然大悟,原来这只 是她的小把戏,心中涌起一股暖流,笑 着催促她加快脚步。

一路上,我们几乎未遇他人,我不禁好奇,这么美的风景没有人来欣赏,曾经热爱爬山的人都去了哪里?妻子笑道:"元旦,谁愿走路爬山?免费的风景区,有啥好去的呢?"我们相视一笑,继续前行。在欢声笑语中,忘却了疲惫,心中充满了信念与激情,再高的山峰也无法阻挡我们的脚步。

半小时后,我们终于抵达舜峰 寺。寺庙两旁石壁陡峭,悬岩欲坠;四 周茂林修竹,花木扶疏,古韵悠悠,清 幽静谧,仿佛是一个远离尘嚣的世外 桃源。站在山顶开阔处,近观山石嶙峋,花草树木五彩斑斓;远望河水蜿蜒,土地平旷,楼宇高耸,车流如织。此刻,我心胸豁然开朗,整个人变得轻盈而自在。

我不禁陷入沉思:二十年前,这里很热闹,大家都爱来此爬山,怎么现在变得这么冷清了呢?带着这份疑问,我们沿着来时的路,缓缓下山。一路上,我尽情欣赏着山间的美景,感受着大自然的每一次呼吸,体验着前所未有的宁静与满足。

今天爬山,我感受到徒步的乐趣, 呼吸到大自然的气息。我心中暗想,等 单位放假了,一定要多来这里走走,让 身心在大自然中好好放松和净化一番。

爬山,不仅是一项锻炼身体的运动,更是一种心灵的修行。头顶蓝天,脚踏大地,忘却烦忧,精神振奋。在曲折的山路上,坐看云卷云舒,身心舒畅淋漓。

每一次攀登,都是一次对自我的 超越;每一次驻足,都是一次对生命的 感悟。我愿带着这份热爱与坚持,继 续前行,在人生的道路上不断攀登新 的高峰!